WPOWIEDZENIA

ZDANIA ROWNOWAZNIKI ZDAN

zawierajg czasownik w formie osobowej nie zawierajg czasownika w formie osobowe;j (2,3)
lub wecale nie zawiera czasownika (1)

Gdzie jest fukasz? (1) Gdzie Lukasz?
Czytajcie! (2) Czytac!
Rozbilem szybeg.. (3) Rozbito szybe.

Zdanie to grupa powigzanych ze sobg wyrazoOw tworzacych zrozumiatg informacje. Kazde
zdanie musi zawiera¢ czasownik w formie osobowej.

Rodzaje zdan:

oznajmiajace,

Przyjezdzamy do Krakowa we wtorek.
pytajace,

O ktorej godzinie odlatuje samolot?
rozkazujace,

Proszg zapia¢ pasy.
wykrzyknikowe.

Dostatem piatke z fizyki!

Rodzaje zdan:
pojedyncze (zawiera tylko jedno orzeczenie),
Przyszli do nas goscie.
zlozone (zawiera wigcej niz jedno orzeczenie)
Przyszli do nas goscie i zjedlismy razem kolacje.

Zdanie ztozone sklada si¢ z dwoch lub wiecej zdan pojedynczych, nazywanych
zdaniami sktadowymi. Jest tyle zdan sktadowych, ile orzeczen.

Rodzaje zdan:
nierozwiniete (sktada si¢ z podmiotu i orzeczenia lub samego orzeczenia),
ldzie.
Zosia idzie.
rozwiniete (oprocz podmiotu i orzeczenia wystepuja rowniez ich okreslenia)
Mata Zosia idzie dzisiaj pierwszy raz do szkoty.
Mata Zosia idzie.
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CZESCI ZDANIA

Nazwa Okresla: Pytania

Orzeczenie Wyraza czynno$é Co robi?
Co si¢ z nim dzieje?
W jakim jest stanie.

Podmiot Jest wykonawca czynnosci Kto? co?
Przydawka Okresla rzeczownik jaki?, ktory? czyj?
ile? czego? z czego?
Dopetnienie Okresla czasownik pytania przypadkdéw oprocz
mianownika 1 wolacza
Okolicznik Okresla czasownik patrz wykres.

Orzeczenie — to wyraz w zdaniu, ktory wyraza czynno$¢ lub stan podmiotu. Orzeczeniem
w zdaniu jest zazwyczaj czasownik w formie osobowej.

Rozbitem szybe.
Orzeczenie moze by¢ wyrazone czasownikami zakonczonymi na — no, - to.

Rozbito szybe.

Orzeczenie imienne — zawsze sktada si¢ z dwoch czesci:— lacznika, czyli osobowej,
odmiennej formy czasownika: by¢, stac sie, zostac;

Jestem chora.

Pilot samolotu byt doswiadczony.

Nagle wszystko stato si¢ jasne.

— orzecznika — w tej roli moga wystapic¢ rézne cze¢$ci mowy (w mianowniku czy dopehiaczu,
jesli sa odmienne): czyli rzeczownik, zaimek rzeczowny, przymiotnik, liczebnik, imiestow
przymiotnikowy czynny, imiestow przymiotnikowy bierny, przystowek 1 wyrazenia
przyimkowe

Moze si¢ zdarzyC, ze orzeczenie imienne zostanie rozdzielone przez inne czesci zdania.
Nie podkreslaj wiec wszystkich wyrazow, ktore wystapia w jego sasiedztwie. Pamigtaj,
ze szukasz tylko tgcznika i orzecznika.

Moj ojciec jest dobrym policjantem.
Dla mnie byles zawsze kims wyjgtkowym.
Ta pigkna filizanka jest z chinskiej porcelany.

Podmiot — to wyraz w zdaniu, ktéry wykonuje czynno$¢. Podmiotem jest najczesciej
rzeczownik w mianowniku (Anna stoi przed lustrem..) lub inne czgsci mowy np. przymiotnik
(Ladna stoi przed lustrem.).

Wszystkie czeSci zdania i zwigzki migdzy nimi mozna przedstawi¢ na wykresie zdania.
Po lewej stronie wykresu umieszcza si¢ grupe podmiotu. Nalezg do niej podmiot i jego
okreslenia. Po prawej stronie wykresu znajduje si¢ grupa orzeczenia. Zawiera ona orzeczenie
wraz z jego okresleniami
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Mama uszyla dzisiaj piekna czerwong sukienke.

mama > uszyla
kiedy?
dzisiaj co?
(okolicznik czasu)
sukienke
jakg? jaka?
|4 N

czerwong pigkng
(przydawka) (przydawka)

Przydawka to czgs¢ zdania okreslajaca rzeczownik. Moze by¢ wyrazona rzeczownikiem,
przymiotnikiem, liczebnikiem (Dobry cztowiek idzie. Pierwszy zawodnik wbiegt.
MOoj zeszyt lezy.).

Przydawka wyrazona przymiotnikiem wystepuje zwykle przed okre§lanym rzeczownikiem
(wielka litera, wlasny pokoj. Rzadziej wystepuje po rzeczowniku — oznacza wowczas rodzaj,
typ, odmiang¢ czego$ (rgcznik wlasny — recznik do uzytku osobistego, wlasny recznik
— recznik konkretnej osoby)

Dopelnienie to cz¢s¢ zdania okreslajaca czasownik. Dopelnieniem jest najczescie)
rzeczownik lub wyrazenie przyimkowe (Dziewczyna je $niadanie. Jarek marzy o podroézy.)

Okolicznik to czes¢ zdania okreslajaca czasownik. Wskazuje na okolicznosci towarzyszace
danej czynnosci. Okolicznik moze by¢ wyrazony na przyklad wyrazeniem przyimkowym,
lub przystowkiem (Przylecg jutro. Wyszedt mimo deszczu.).

Okolicznik Pytania Przyklady

Miejsca gdzie? skad? dokad? ktoredy? | Ania mieszka w Krakowie.

Czasu kiedy? odkad? jak dlugo? Rozmawiata z nim dzieh wczeénie;j.
Sposobu jak? w jaki sposob? Czytat glosno ksigzke.

Przyczyny dlaczego? z jakiej przyczyny? | Nie przyszedt z powodu choroby.
Celu po co? w jakim celu? Zaprosila ich na $niadanie.
Warunku pod jakim warunkiem? Niczego nie osiaggniesz bez nauki.
Przyzwolenia mimo czego? wbrew czemu? Przyjechata mimo choroby.
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Czesci zdania moga by¢:
1. jednowyrazowe (Janek — pisze — teraz — list)
2. wielowyrazowe
(Janek Kowalski — jest teraz — zajety — pisaniem — listu — o Starym Miescie)

[ okreslenie ]

rzeczownika czasownika
| |
~ przydawka dopelnienie 4 okolicznik )
Jakl?v ktc')ry?, CZYJ?a;Ie?’ czego?, pytania przypadkéw gdzie?, Skqd?, dokqd?,
2 LAyl , . o . kiedy?, o ktorej?,
oprocz mianownika i dlaczego?, z jakiej przyczyny?,
wolacza po co?, w jakim celu?,

jak?, w jaki sposob?,
pod jakim warunkiem?

K mimo co?, wbrew czemu? j

Zwiazki wyrazowe:

Zwiazek wyrazowy to para wyrazow polaczonych ze sobg znaczeniem. Jeden jest okreslany,
czyli nadrzedny, a drugi okreslajacy, czyli podrzedny. Mozemy dokonaé podziatu zwigzkow
wyrazowych w dwojaki sposob:

1. Zwiazki wspélrzednie (wsie i konie, maly a uparty) — pomigdzy wyrazami
nie mozemy postawi¢ pytania. Wszystkie wyrazy sa wspotrzednie (réwnie) wobec
siebie.

2. Zwiazki gléwnie - zwigzek podmiotu i orzeczenie (Wojtek idzie.). Pomiedzy
wyrazami mozemy postawi¢ pytania, przy czym mozna zapyta¢ zardwno wyrazem
Wojtek (Wojtek - co robi? — idzie) jak i wyrazem idzie (idzie — kto? co ? — Wojtek).

3. ZwigzKi poboczne — zwigzki pozostatych czesci zdania (ksigzka — jaka? — kucharska).
W tym przypadku tylko jednym wyrazem mozemy zapyta¢ o drugi wyraz. Wyraz
»zadajacy” pytanie jest wyrazem nadrzednym, a wyraz odpowiadajacy na pytanie
jest wyrazem podrzednym.
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4. Wyrazy w zdaniu tworzg zwigzki:

a.

zwiazek zgody — to taki zwigzek, w ktérym wyraz podrzedny dostosowuje
swojg form¢ do formy wyrazu nadrzednego. Oznacza to, ze formy obu
wyrazow sg ze soba zgodne pod wzgledem liczby, rodzaju, przypadku osoby.
Zwigzkami zgody sa zazwyczaj zwiazki podmiotu i orzeczenia oraz niektore
zwigzki z przydawka (mama kupita, mamie mojej, panem Kowalskim),
zwigzek rzadu to zwigzek, w ktorym wyraz nadrzegdny wymaga od wyrazu
podrzednego, by wystapit w okreslonym przypadku. Oznacza to, ze wyraz
nadrzedny rzadzi przypadkiem wyrazu podrzednego. W zwigzku rzadu
wystepuja dopeklnienie lub przydawka (uzywam komputera, 1iS¢ sataty,
pojemnik na cukierki, wierny ideom),

zwiazek przynaleznosci — to zwigzek, w ktorym wyraz podrzedny nie jest
rzadzony przez wyraz nadrzedny ani nie musi si¢ zgadza¢ pod wzgledem
formy. W zwigzku wyraz podrzedny, bedacy okolicznikiem, jedynie
przynalezy do wyrazu nadrzednego (szedt daleko, zmeczony mocno, tadnie
bardzo).

5. Niektore wyrazy w zdaniu nie tworzg zadnych zwigzkéw sktadniowych. Sa to wyrazy
poza zwigzkami w zdaniu, ktore pelnig jednak wazne funkcje w zdaniu. Najczesciej
stuza zaakcentowaniu pewnych wyrazéw w zdaniu albo wyrazajg uczucia mowigcych
badz jego stosunek do tresci wypowiedzenia.

a. wyrazy wtragcone — owszem, co prawda, na pewno, oczywiscie, tymczasem,

C.

wiec, wtem,

wykrzykniki — czesé, och, hej, ha, halo,

wotacze, czyli bezposrednie zwroty do adresata — Marto, stuchaczu,

Wyrazy wtracone wydzielamy przecinkiem lub przecinkami, albo myslnikiem.
Po wyrazach wykrzyknikowych 1 wotaczach stawiamy przecinek
lub wykrzyknik.

Zdania zlozone wspélrzednie zdania sktadowe mogg istnie¢ samodzielnie, jako zdania
pojedyncze, wzajemnie si¢ uzupetniajg. Jedno nie okresla drugiego (nie mozna migdzy nimi
postawi¢ pytania) Przybylem, zwycigzylem, zobaczytem.

Wsiadam do autobusu i _  kasujg bilet.
To samo zdanie mozna zapisa¢ bez spojnika
Wsiadam do autobusu _, _ kasuje bilet.

Zdanie Tresci zdan | Przyklady Spéjniki  laczace | Wykres
wspoétrzedne skladowych zdania skladowe
laczne tacznos¢ w czasie | nauczytem  si¢ |1, a, oraz , ani, | ..

lub przestrzeni | i zdalem zarazem, tez

tresci dwoch zdan stakze

sktadowych
rozlaczne wykluczanie si¢ | Pojde na spacer, | albo, badz, czy, | ----- e >

wzajemne tresci | albo obejrze film | lub

dwoch zdan
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sktadowych

przeciwstawne | przeciwstawianie Odwiedzitbym ale, za$, a,|-->...... <---
si¢ tresci dwoch | cie, ale musze | jednak,
zdan sktadowych wyjechaé natomiast, lecz

Wynikowe tresé jednego | Zmeczytem sig, | wigc, totez, | --—>...... >
zdania sktadowego | wiec wyszedtem | zatem, dlatego
wynika z tresci

drugiego zdania

Zdanie zlozone podrzednie sklada si¢ ze zdania nadrzednego i podrzednego. Zdanie
podrzedne odpowiada na pytanie wynikajace z tresci zdania nadrzednego. Zdanie nadrzgdne
na wykresie umieszczamy wyzej niz podrzedne.

2

ktora wprowadza mnie w dobry nastroj.

1
Lubie stucha¢ muzyki,
jakiej?
2
ogarnia mnie spokoj.
1 kiedy?
Kiedy stucham muzyki,
la 1b
Muzyki, nie ustysze w radiu.
jakiej ?
2
ktéra mi si¢ podoba,
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